

消息

惠州稳山人大全省首创“三议两评”， 向代表视察走过场说“不”

惠州电台 汤惠明

一场人大代表的辣评会——稳山镇首场人大代表议事会今天上午在惠东县稳山镇范和村的人大代表议事厅举行，十多名镇人大代表就民生热点发声吐槽，督促政府改进工作，回应民声关切。

老坑村多年来存在的饮水难问题成为了村民心中的痛，代表们纷纷发声质问镇政府水利所负责人，表达了对当前自来水管铺设工程进度太慢的不满。人大代表朱小章激动地站了起来发问，（出录音：你刚才汇报的，我认为很空洞，甚至有点敷衍的现象。时间节点没有，我想问一下，到底什么时候可以处理好？我需要一个明确的时间节点，需要一个正面的答复，给群众一个满意的交待吧！）

稳山镇副镇长李郭南回应称，在新管网没有铺设前将采取加压供水等措施缓解老坑村饮水难问题，目前政府已经将解决老坑村饮水难问题列入县的“村村通”自来水工程规划中，未来将从根本上一并解决老坑村片区几个村的饮水难问题。

李郭南表示，听说过走走过场的代表，却是第一次面对这么辣评的代表。（出录音：代表的发问啊，够直、够辣、够到位，对我的触动很大。我作为镇政府分管这方面工作的负责人，对我来说，这是压力，更是动力。）

他坦言，由于代表将要对政府工作满意度进行测评，结果将会在人代

会上公布，这对于自己改进工作是一种鞭策和激励。

“开一天会、发一次言、画一个圈、吃一顿饭、照一张相”。这是过去基层群众对镇级人大代表履职情况的概括。在一定程度上反映群众对代表视察走过场的不满。如今，稔山镇人大在全省首创的“三议两评”机制，扭转了群众的看法，向代表视察走过场大声说“不”！

作为全省县乡人大工作和建设示范点之一，惠东县稔山镇人大今年先行先试，大胆探索，创新推出通过人大代表召开“议事会”开展“三议两评”跟踪监督工作方式，推动政府工作落实。这是一种以代表专业小组为主体、以代表议事会为平台、以满意度测评为核心的工作机制，是指将政府工作报告中列出的重要工作、重点项目归类分解给代表专业小组，由代表专业小组对政府的某一项工作咬定青山不放松，采取视察、调研、检查、约见、询问、测评等方式，在年初年中年末分别举办三场人大代表“议事会”，对政府相关工作进行两次测评，实行全年全过程的跟踪监督，推动工作落实的一种监督方式。

稔山镇人大主席黎新平表示，稔山镇人大今天首次举行的人大代表议事会，代表发言不怕得罪人，政府整改不忽悠不马虎。一改过去乡镇人大代表在人们心目中的那种“开开会，举举手，鼓鼓掌”的印象，让代表找回了履职的角色。（出录音：我们的代表从过去的握握手、拍拍手、举举手的“三手”代表，变成现在的敢于直言、敢于询问、敢于辣评的“三敢”代表，“三议两评”方法，为代表更好地履职提供了新的平台，更激发出代表勇于、积极的履职热情。）

他表示，有了“三议两评”制度，可以向代表视察走过场大声说“不”。从此，乡镇人大工作有了坚实的抓手，形成了与党委同向、与政府同力、与人民同心的工作格局。